

· 本周关注 ·

周二 海洋局公布中海油漏油调查

针对中海油漏油事故的最新进展以及相关处理情况,国家海洋局等相关部门对事件的处理进行了调查,7月5日,也即本周二,国家海洋局将公布调查情况。

7月1日,中海油投资者关系部表示,由美国康菲石油中国有限公司任作业者的蓬莱19-3油田于6月上、中旬发生渗漏,附近海面出现油膜。中海油内部人士昨日透露,中海油渤海湾一油田发生漏油事故已基本处理完毕,由于泄露范围比较小,只涉及200平方米左右,对事故海域及相关环境影响较小。

据了解,发生漏油事故的油田为渤海湾蓬莱19-3油田,是中国国内建成的最大海上油气田,面积覆盖约3200平方公里,由中海油和美国康菲石油公司合作开发。中海油拥有油田51%的权益,康菲石油担任作业者,拥有其余49%的权益。

周三 CBD核心区剩余九地块入市

去年已经进行了首轮设计方案报批的Z8-Z13地块以及直接招标的Z1a、Z2a、Z2b等9宗地块,将于7月6日招标。在经历了去年中服四地块(Z3-Z6)及Z14、Z15的竞争后,CBD地块这一轮争夺仍将全城关注。

此次出让的9地块也均为商业金融用地,明确了金融机构、总部等鼓励产业类型,根据最新出台的评标规则,上述9宗地块的报价分值占总体评标比重由原来的40分,上升到50分,而去年12月招标的6地块成交楼面价在1.8万-2.14万元/平方米之间,平均楼面价20037元/平方米。

业内人士表示,在住宅及居住用地处于调控前沿的时候,商业金融用地价格略微上调带来的社会压力较小。政府希望从优质商业金融用地获取更高的出让金,不足为怪。

据此前了解的情况,包括万通等已经在去年斩获CBD地块的企业仍有再次拿地的意图。另据知情人士透露,包括中国移动、北大方正、阿里巴巴在内的企业也有意向参与CBD剩余地块的竞争。

周四 上半年全国外贸数据将公布

7月10日,海关总署将发布上半年外贸数据。届时,我国前6月的进口数据以及出口数据将公布。由于上半年外贸数据会对未来调控政策产生影响,因此海关数据的发布备受关注。

中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任宋泓分析表示,今年上半年我国外贸数据将维持顺差局面,但在一系列促进口政策的影响下,上半年我国进口增速将快于出口额增速,导致贸易顺差收窄。

事实上,此前的数据已经显示,我国对外贸易中,贸易顺差额已经持续缩小,一季度我国对外贸易出现6年来的首次季度逆差,逆差额达到10.2亿美元,而截至今年5月,我国贸易顺差额仅为229.7亿美元,顺差额减少35.1%。

有分析人士提醒,净出口、消费、投资一直被看成拉动经济增长的三驾马车,如果净出口额度减少,将导致出口对国民生产总值的贡献度降低,这也增加了下半年经济增长的不确定因素。

栏目主持:丁开艳

· 北京快讯 ·

交通等十类专项规划先环评后审批

商报讯(记者 齐琳)今后,北京市土地利用、区域、流域的建设开发利用以及交通、城市建设等10类专项规划,在编制前须先进行环境影响评价,否则有关部门将不予审批,这是昨日市政府印发的《关于进一步推进规划环境影响评价工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)中明确规定了的。

根据《实施意见》,“一地、两域、十专项”,即北京有关部门、区县政府及其相关部门组织编制的土地利用有关规划、区域和流域的建设开发利用规划(以下简称“综合性规划”),以及工业、农业、畜牧业、林业、能源、水利、交通、城市建设、旅游、自然资源开发的有关专项规划(以下简称“专项规划”),所涉及的规划均需提前进行环评。其中,综合性规划须编写环境影响篇章或说明,专项规划需编制环境影响报告书。

据介绍,与建设项自环评相比,规划环评更注重环境累积影响、区域性和间接连带性环境影响,突出强调环境管理从微观到宏观、从末端到源头、从点源到区域的发展要求。

北京市相关部门将适时组织对规划环评工作进行监督检查,对不执行规定的规划编制部门、规划审批部门予以通报,并对相关责任人进行问责。

福仁堂经营部被取消医保定点资格

商报讯(记者 李子君)北京市人力资源和社会保障局日前宣布,由于擅自将发票专用章转借其他经营部使用,北京福仁堂医药经营部被取消医保定点资格。

据悉,经调查核实,北京福仁堂医药经营部擅自将注册地为海淀区志新路47号的北京市基本医疗保险定点零售药店“北京福仁堂医药经营部发票专用章”转借给丰台区丰体南路3号的北京福仁堂医药经营部五分部使用,给医保基金造成了损失,在社会上造成不良影响。因此,由市医疗保险事务管理中心于2011年6月30日解除与该药店的基本医疗保险定点零售药店服务协议。各医疗保险经办机构不再支付参保人员在北京福仁堂医药经营部定点零售药店发生的药品费用。

根据北京市的相关规定,定点医疗机构出现违规行为,医保中心将依据规定给予通报批评和黄牌警示,取消定点资格是最严重的处理方式。

北京地区接收军转干昨日统一笔试

商报讯(记者 李子君)2011年中央单位和北京市级单位接收安置军转干部统一笔试昨日在北京理工大学举行,2700余名北京地区计划分配军转干部参加了统一笔试。

市人保局相关负责人表示,为进一步改进军转安置分配办法,今年中央单位和北京市市级党政机关、事业单位首次实行统一笔试的办法接收安置军转干部。120家中央单位和100家北京市市级单位按照军转安置政策和安置计划确定了1600余个接收安置岗位,占北京地区计划分配军转干部总数的50%左右。其中,行政岗位近1100个,占65%;事业单位岗位500余个,占35%。

据介绍,为进一步增强军转安置工作透明度,此次统一笔试全部采用网络报名的方式公开进行。各单位通过网络发布接收安置岗位信息、审核军转干部报名条件。军转干部通过网络查看岗位、填报个人信息、报名参加笔试、查看各岗位报名人数、查看审核结果。参加考试的军转干部可于7月15日左右登录报名网站,查询考试成绩。

编辑 马武松 美编 王飞 责校 唐斌 电话:84285566-3230 bbtyaowen@163.com

非制造业PMI连续两月回落

经济放缓考验紧缩政策走向

商报讯(记者 齐琳 实习生 张慧敏)上半年宏观经济数据披露已拉开帷幕,官方6月制造业采购经理指数(PMI)、非制造业PMI以及汇丰中国制造业PMI的悉数回落,让国内经济放缓的猜测等到了统计数据上的支撑。专家表示,相关数据的连续回落表明前期紧缩政策正持续发力,经济处于平稳回落阶段,未来政策将保持观望态度,随着紧缩政策幅度和力度的可能放松,下半年经济将呈现以稳促升态势。

昨日,中国物流与采购联合会(以下简称“CFLP”)发布中国非制造业商务活动指数为57%,自4月以来连续第二个月保持下降趋势。据CFLP统计,6月中国非制造业PMI各单项指数均呈现不同程度的回落。CFLP分析认为,制造业PMI增速放缓和进入消费淡季是导致非制造业增速回调的两个直接原因。

根据本月1日CFLP公布的全国制造业PMI数据,50.9%的结果表明我国

制造业经济增速持续放缓,接近50%的行业景气分界点。同日汇丰公布的制造业PMI终录得50.1%,更是逼近枯荣线。

中国国际经济交流中心研究部副主任王军认为,制造业PMI指数回落是前期政策调控的结果,符合市场预期,由于非制造业同制造业的相关性,制造业PMI指数今年以来的持续回落,带动了非制造业中生产性服务业的回调。

除了上述因素,消费淡季也是导致行业需求回落进而促使非制造业中消费性服务业活动增速放缓的主要因素。

值得一提的是,从行业分类来看,由于保障房建设的提速,在楼市调控的当下,建筑业出现逆市上升。

交通银行金融研究中心高级宏观分析师唐建伟表示,由于以服务业为代表的非制造业同宏观经济的相关度较高,非制造业PMI也越来越受到人们的关注。随着保障房的逐步开工建设,建筑业

表现较为活跃,拉动了非制造业PMI的增长,三季度保障房建设进入高峰期之后,预期建筑业PMI指数将会有进一步的提升。

未来经济和政策走势如何,王军表示持乐观态度,“随着通胀趋势得到缓和,未来政策调控应当继续保持观望态度,适当放松紧缩政策的幅度和力度,预期三、四季度制造业PMI以及工业增加

值都将有所稳步回升。未来半年经济也将呈现以稳促升态势”。

唐建伟则认为,目前制造业PMI中购进价格指数以及非制造业PMI中间投入价格指数的回落均表明通胀趋势得到初步控制,“因此,随着物价上涨压力的释放,为防止对实体经济造成进一步影响,下半年货币紧缩政策的力度和频率都将比上半年有所减少”。

相关新闻

人民大学报告预计今年CPI涨幅4.7%

商报讯(记者 闫瑾)CPI持续高企,经济增速却有所放缓,逐渐引发了人们对于中国经济出现滞胀的担忧。中国人大经济研究所等机构联合发布的《2011中期中国宏观经济分析与预测报告》(以下简称《报告》)称,今年中国经济增长速度不会实质性放缓,不会出现滞胀。

《报告》预测,今年全年国内GDP增速将达9.63%,与去年相比下降了0.67%。人民大学经济学院院长助理王晋斌解释道,今年国内投资将继续保持高位增长,全年不会出现明显下滑。

同时,中国人大经济研究所预计,今年全年的CPI涨幅达4.7%,全年通胀将呈现“前高后不低”态势。

建党90周年 伟大历程

众志成城闯险隘
——我国成功应对自然灾害和突发事件

自有历史记载以来,我国就是一个自然灾害频仍的国家。近年来,在党中央的坚强领导下,我国不仅战胜了一系列重大自然灾害,妥善应对突发公共安全事件,还成功抵御了国际金融危机等经济社会领域的风浪。在危机险隘面前,“众志成城”成为中国最响亮的口号。

2003年,一场突如其来的考验降临华夏大地——肆虐的非典疫情,使得那一年的春天躁动不安。成千上万的医务人员冲上抗击非典的最前线。

面对严峻疫情,党和政府把人民群众的身体健康和生命安全放在第一位。

历史的灾难最终将通过历史的进步得到补偿。

2003年国务院办公厅成立应急预案工作小组;2005年,《国家突发公共事件总体应急预案》经国务院常务会

议讨论通过;2007年,全国人大常委会通过突发事件应对法;汶川地震5个月后,国家立法机关修订防震减灾法,提高学校、医院的抗震设防标准,并对应急救援机制、过渡性安置、灾后恢复重建等做出相应调整。

无论是猝不及防的重大自然灾害,还是骇浪惊涛的国际金融危机,中国共产党人始终勇立潮头,沉着应对,于灾难中托起兴邦伟业。

2008年末,受国际金融危机冲击,拉动中国经济的三驾马车之一——出口受到重创,国外订单骤降,大量企业开工严重不足,失业人数增加……

在准确研究判断形势的情况下,党和政府及时出台应对国际金融危机冲击一揽子计划。2009年,中国经济出现了令人惊叹的“V”形反转,在全球率先实现回升向好。

据新华社电

T 今日评
Today's review

乳业协会多做些“自我批评”吧

韩哲

从来都是批评容易,自我批评难。

昨天,中国乳制品工业协会理事长宋昆冈在“2011中国食品安全高层论坛”中发言表示,三聚氰胺基金向不明、中国乳业标准全球最低等热点是“媒体放大了的事件”。

对于生奶标准世界最低的新闻,宋理事长原话是这么说的,“虽然数据里蛋白质降了0.15个百分点,但是对企业的经济利益影响是巨大的。比如说我们收购1吨奶,是187.6元,如果我一个中型企业一年出10万吨奶,就是1876万,这是一个不小的数字。我们的产品标准要求企业把蛋白质达到2.9,就要蒸发出35.7公斤水,还要消耗10公斤半煤和2.6度电。所以这个不是企业为了经济效益定的低标准。所以当我们报道这个事的时候,可以通过常识认为这个事是不对的,我觉得这也是属于把事放大”。

尽管宋理事长的话有些绕,但意思大概是明了的。

原来制定低标准不是为了经济利益的考虑,而是着眼于低碳环保、节能减排。媒体的功力太浅,看不到这一

深层含义,误导群众了。但是,如果这样推论下去,那干脆回到男耕女织的农业社会,甚至更进一步,回到刀耕火种的原始社会,岂不是更加低碳环保、节能减排?拿更先进的管理技术不当回事,反而将自己的落后当做是先进生产力,这似乎有一点阿Q的味道了。

而在三聚氰胺婴儿赔偿金去向问题上,宋理事长更有一番自己的见解,“大家知道,三聚氰胺是新中国成立以来最大的民生赔偿,22家企业如何面对29万消费者的赔偿,29万的消费者如何面对22家企业,这是件很大的难题,所以不是一级政府能够完成的,也不是一个部门能够完成的,所以这个赔付工作是在各级政府的领导下进行的,我们协会是这个工作的一部分,但这个工作不是向社会公开的一项工作。所以,媒体在报道这个事的时候,应该客观去写,因为这不仅仅影响到企业行业,而且也影响到了政府的公信力”。

显然,宋理事长长于遣词造句,一方面表示感谢

媒体对于乳制品行业的关注,另一方面又责怪媒体放大了事件,同时还暗示“这也影响到了政府的公信

力”。言外之意,媒体这是在“帮忙添乱”。嫌媒体把事情搞大,这种心情是可以理解的。事情一经媒体“放大”而变得社会瞩目,做什么都感觉不方便了,事事掣肘。但如果将自身的这种不习惯透明解释成为“不是向社会公开的工作”,就有点糊弄人了。连中央部委的预算都向公众公开了,一个赔偿工作何以就需要遮遮掩掩,神神秘秘呢?笔者就曾接触过某个掏了九千万的企老总,他对把钱给协会非常后悔,“还真不如把钱留给自己去做”。

国以民为本,民以食为天,食以安为先。这种安全的由来,在政府部门强有力的监管之下,在企业高度自觉的责任感和行业协会所督导的自律之外,媒体的监督亦是必不可少的环节。作为一个行业协会,自己没把事情做好,还要硬扯上政府的公信力,殊不知政府的公信力如有损伤,也是被协会的颠簸所伤,媒体何罪之有呢?

鲁迅说,有缺点的战士终究仍是一个战士,再完美的苍蝇终究不过还是一个苍蝇。我想,包括乳业协会在内的众多协会,大概不会想着去做苍蝇吧。

2011中国经济年中观察之四

医改收官之年还有多少利好消息?

医师多点执业多地“遇冷”

部分地区和医院医疗资源贫瘠、缺乏骨干优秀医生,凸显了区域医疗布局不合理的现状,实现多点执业也是很多医生的心愿。继2009年将广东省和云南省昆明市确定为医师多点执业试点省市后,去年卫生部又将试点范围扩大至北京市、海南省等地。不过,部分地区医师多点执业却出现“遇冷”的情况。

以北京为例,按照今年3月1日起实施的《北京市医师多点执业管理办法(试行)》规定,符合条件的具有中级及以上职称的执业医师经注册,可在北京行政区域内的2-3个医疗机构依法开展诊疗活动。

不过,记者昨日从北京市卫生局获悉,截至6月30日,北京仅有166名医师办理了多点执业注册,数千名医生还处在无证“走穴”的状态。北京一位三甲医院医生向记者透露,多点执业手续太复杂,

是其中一个重要原因。

下半年多项配套政策值得期待

值得注意的是,在去年年底,医改即将进入攻坚年之际,三份深化医药卫生体制改革配套性文件密集下发。去年12月,《国务院办公厅关于建立健全基层医疗卫生机构补偿机制的意见》在中国政府网公布,当月还有鼓励社会资本兴办医疗卫生机构、建立和规范基本药物采购机制等文件发布。

业内人士预计,今年下半年,仍然会有医改相关配套措施出台。目前,降低药价是百姓呼声最高的,今年下半年或有可能会相继出台与抑制药价虚高有关的新政。相关专家表示,提高医生待遇、尽快全部取消公立医院15%的药品加成,也被寄予不少期待。此外,医师多点执业也急需配套措施的出台,让医生由“单位人”变为“自由人”。 商报记者 李子君

新医改于2009年开启,为期三年,2011年为收官之年。但药价虚高、医生难以合理流动、公立医院改革无法实质撬动等现实难题,仍摆在人们面前。政策能否在执行中得到落实,老百姓能否真正得到实惠,都是对现有医改政策的考验。2011年作为医改收官之年,下半年政策走向或将决定三年医改成效大小。

药价虚高还有“退烧”余地

2009年8月,国家基本药物制度启动实施,同时公布了307种基本药物目录。根据今年2月国务院公布的《医药卫生体制五项重点改革2011年度主要工作安排》,2011年将实现国家基本药物制度基层全覆盖。在所有政府办基层医疗机构实施国家基本药物制度,实行药品零差率销售。

事实上,基本药物制度建立之初的目的是,保证基本药物足量供应和合理

使用,转变“以药补医”机制,并最终解决药价虚高的问题。不过,即使在医改任务实施这几年里,大部分患者依然没有感觉到药价有大幅度降低。业内人士指出,基本药物制度按照既定目标在年底全覆盖应该不成问题,但最终能发挥怎样的效果还要看实践中的运行。

在地方的行动上,北京从去年开始推行集中招标采购药品,整体药价一下降低20%。对此,北京大学社会学教授夏学銮表示,公立医院药品“同城同价”可以有效缓解百姓看病难、看病贵的问题,对部分药品价格进行合理规范和统一定价,可以给一直虚高的药价“降温”。

有业内人士指出,集中采购或成降低药价过程中的“强心剂”,目前很多地方已经在实施药品集中采购,在监管到位的情况下,未来药品价格降低的空间仍然很大。